

李卓人四大劣跡嚇窒支持者

袋「秘捐」 煽違「佔」 賣工人 無口齒

問題1 收「黎水」屢護主 職工盟袋美方錢

李卓人分別在2013年10月及2014年4月，以個人名義先後秘密收取黎智英50萬元和100萬元兩筆「捐款」，卻未按立法會《議事規則》的規定，申報有關個人利益，引起黑金疑雲。根據李卓人在收取有關「黎水」前後，每次涉及「金主」黎智英和壹傳媒集團的負面消息時，李卓人即向公眾發表維護黎智英和壹傳媒集團的言論。

根據立法會會議記錄，李卓人收款50萬元後，在2014年1月22日立法會辯論由公民黨黨魁梁家傑提出的「捍衛新聞自由」動議時，曾不點名提及「特首梁振英被指濫打銀行施壓，以換取渣打不向黎智英旗下的《蘋果日報》落廣告」的傳聞，其間沒有申報曾收取黎智英的錢。

2014年12月3日，在違法「佔領」行動結束前夕，黎智英接受網台訪問時，向同場的民主黨時任立法會議員何俊仁和前議員李永達自爆，自己「捐款」後會提出很多「意見」，黎智英一度被外界追問內情。

「捐款」被踢爆始過戶工黨

當時已前後收受黎智英150萬元的李卓人，翌日即護主稱，「但有冇捐錢都有打電話(界我)啲嘍，有嘢『民主』運動上界『意見』。」至於黎給過他什麼「意見」，他則要手擰頭推說：「唔講喇！」

有關「黑金」疑雲曝光後，李卓人才承認有收取有關「捐款」，當中有50萬元更「存放在」其個人戶口，但聲稱該筆款項是用於工黨，惟他在有關款項已「存放在」自己戶口逾9個月，事件被揭發後數日，才過數至工黨賬戶。

立法會議員個人利益監察委員會其後調查事件，然而事件尚未調查完畢，李卓人一手創辦及控制的職工盟，又被踢爆在過去20年來，一直接受美國國際勞工團結中心資助，歷年數額高達1,300萬元。職工盟不僅接受美方資助，而且定期向美方報告香港的事務和匯報該組織的工作情況，被指是美國有關勢力通過金錢資助來操控香港事務的其中一項鐵證。

反對派死攬 立會煽放生

雖然收錢證據確鑿，事件疑點重重，但立法會的有關調查，當時在建制派3票支持和反對派3票反對下，變成「投訴不成立」，當年被社會各界批評放生「黑金」問題的時任反對派議員分別為民主黨劉慧卿、「新民主同盟」范國威和公民黨郭郭榮鏗。

■李卓人 資料圖片

61歲的工黨李卓人近日空降參加立法會九龍西補選，跟隨剛被DQ的劉小麗走所謂「小清新」宣傳路線，與食物及衛生局前政治助理陳凱欣、在九龍西多年的政壇元老馮檢基對撼，社會各界都對此有不少質疑批評。

事實上，李卓人過往曾被踢爆收過秘密捐款，又曾大力鼓動違法「佔領」，並被揭發牽線「台獨」分子以作支援，「亂港」言行於社會各界歷歷在目。此外，作為工人

代表，李卓人曾一方面聲言爭取撤銷強積金對沖，另一方面又以對沖機制去支付自己議員辦事處離職員工的長期服務金及遣散費，被揶揄「出賣工人利益」；當擁護李卓人的「大台」猛烈批評其對手馮檢基反口參選時，卻同時對李卓人曾表明「最後一戰」不發一言。

看着李卓人四大問題，不少反對派支持者均無奈表示：不願再含淚投票。

■香港文匯報記者 鄭治祖、何西

問題2 勾「台獨」煽「佔中」 蠱惑學生衝擊

除了曾收「黎水」為「金主」發聲，李卓人亦在違法「佔領」一事上，與「佔中三丑」、黎智英及創辦負責「協調」選舉的「民主動力」的鄭宇碩屢合謀，甚至與「台獨」分子往來。

文件證曾牽線「台獨」頭目

講起2014年違法「佔領」的幕後黑手，多數人都會想起「佔中三丑」之流，但其實李卓人在當中亦有角色。為推動違法「佔中」，李卓人在事前已為「佔中」搞手與「台獨」勢力牽線，推動「兩獨」合流。鄭宇碩的前助理張達明近日就向網媒《幫港出聲》披露李卓人勾結「台獨」勢力的證據，其中有一份「真普選聯盟」在2013年的會議記錄，內容提到李卓人就「真普選」一事牽線主張「台獨」的施明德：「鄭教授(鄭宇碩)報告李卓人指台灣施明德有意設立後援會，支持香港爭取『真普選』，並邀請本聯盟派代表與施明德會面、召開記者會、參與大型活動及研討會。」

為進一步推動違法「佔領」，在2014年8月上旬，李卓人與工黨屬下的九巴員工協會等團體負責人開會，提出「以車代人」堵塞中環交通的行動方案。同月，他又向學聯及「佔中」行動建議，在發動「佔中」時要封堵立法會和政府總部大樓的出入口，在戶外「佔領」行動亦要配合，以增加警方清場難度。

至當年9月27日，李卓人到政府總部現場「聲援」強佔政總東翼前地的學生，帶頭呼喊「學生無罪」口號，為學生的違法「佔領」活動打氣。至違法「佔領」於當年9月28日發生後，李卓人又在現場負責組織工黨成員參與，並動員職工盟發起罷工「聲援」。

當年9月30日，李卓人等多名反對派立法會議員與陳日君、黎智英、李永達、朱耀明等人舉行秘密會議，商討改變「佔中」策略，決定將「佔中」打造為「民主大廣場」，並將訴求集中至「要求梁振英下台」。其後，李卓人又不斷與不同人等和團體開會討論如何繼續「佔中」，並於當年10月7日被發現他將立法會辦公室作為「佔中指揮部」。

在市民對「佔中」感到不耐煩、反「佔中」聲音也越來越大時，李卓人就跳出來，聲言「堅決不撤退」。當民間出現自發清場行動時，李卓人迅速組織專業的搭棚工人，在金鐘主要路口設下「竹竿陣」和設置重重障礙物。至當年10月21日，高等法院頒發臨時禁制令，要求「佔領」者不得阻攔中信大廈的

緊急出口，李卓人又出面阻撓，令禁制令一時無法落實。

文件揭發李卓人曾勾連「台獨」分子，意圖幕後操控「佔中」。圖為他參與「佔中」涉阻街被拘捕。

資料圖片



李卓人收受「黑金」，激起民憤，市民遊行促徹查事件。

問題4 話唔選又參選 淪「Plan B」玩空降

反對派「大台」一直攻擊已報名參選的前民協成員馮檢基反口，批評他曾表明「最後一次參選」。事實上，被「大台」力撐的李卓人自己於2016年立法會換屆選舉時亦曾講過是「最後一次參選」，更聲言既然時代的呼聲是希望多些新人，故應該培訓新人去參選，豈料時隔兩年，民協新人爭崩頭仍然「有位出」，李卓人則以老人姿態去接其新工黨黨友劉小麗棒。

李卓人自1998年已落戶新界西，惟他在2016年的選舉中無法保住老巢。他當時坦言，自己本想在最後一戰中「測試動員樁腳的力量」，結果顯示其動員力不足，而時代亦有期望見到新人的呼聲。李卓人當時稱，自己「一定不會再參選」，但會在他平台「戰鬥到底」、「在議會外反攻議會」云云。

時隔兩年，李卓人無再提及自己「最後一戰」的說法，反而透過被外界揶揄為「政治婚姻」的做法，接新任「黨友」劉小麗棒，空降九龍西參加補選。

李卓人反口出選九龍西補選。

圖為

問題3 玩政治搞工運 帶頭剝削工人

李卓人作為工黨、職工盟中人，經常以工人代表姿態出現，本應為打工仔爭取權益，支持取消強積金對沖，惟他在數年前亦被揭發，以強積金對沖機制「剝削」其辦事處離職的職員，他當時稱「無能力」支付有關費用，被社會抨擊他言行不一。

拒付遣散費予辦事處職員

2012年時，李卓人辦事處有3名職員離職，其中兩人獲長期服務金，一人則因工作量縮減及職務改變被辭退而獲遣散費，3人年資介乎逾4年至逾8年，涉及的費用逾20萬元。

時任立法會議員的李卓人因為須申報開支，最終在有關申報資料中被揭發，李卓人申請以強積金計劃中僱主供款所得的累積權益，抵消長期服務金或遣散費，而不肯自掏腰包。

李卓人在事件曝光後，對有關做法直認不諱，稱自己因為負擔重，「無能力界」，又謂工黨「不能賺錢」，自己沒有多餘錢支付，要想清楚該筆款項如何可以有「更好用途」云云。他又聲言，如果要自掏腰包，就會影響服務或減少聘請員工，故認為市民會「明白及理解」。此外，工聯會前副會長梁富華今年亦出



李卓人玩政治，高調介入2013年貨櫃碼頭罷工行動。

資料圖片

書狠批職工盟將工人的利益作賭注，不滿職工盟每逢工運早期便說要罷工，完全漠視勞資溝通的手法，以意識形態取代一切來玩政治，只顧「出鏡」、消費工友，令他們什麼也得不到，更不點名說希望大眾可認清「工棍」李卓人與職工盟的真實面目。

李卓人處理個案時首先會想什麼？

職工盟和李卓人，當接到工人投訴、要求協助時，究竟會先想些什麼？我們作為旁人，當然不可能進入他們的腦袋中研究，只能夠從他們的行動、行動後的效果，和最後誰有得益來研究了。以下，筆者試舉一個案來與讀者分享：

1999年，剛搬到赤鱗角機場跑道末端的香港飛機工程有限公司 HAECO (簡稱港機公司)，碰到社會經濟下滑、經營成本太高和面對競爭的局面。當時資方面對的老對手——工聯的民航工會，在公司約有800多名會員，佔整個公司4,400名員工不夠兩成。公司的企圖就是裁員減薪減福

利，以減低成本。初期，資方對工會的反應是小心翼翼的，部署了幾項防範工會的行動，包括：加強廈門飛機維修庫的生產能力、指示需要大修的飛機不要飛來香港、只做小修小補的飛機才在港維修、與赤鱗角另一間飛機維修公司合作做維修工程等等。在做好了幾項預防工會的動作之後，才約見我和民航工會的負責人。

在會面中，資方代表訴說了公司經營困難，所以必須開源節流、降低成本之餘，也明確講清楚資方的部署，言下之意非常清楚——不怕工會有什麼抗爭行動。只不過在未摸清楚工會的實力和工人抗爭的意

志高低之前，希望得到我方某種程度的「諒解」，故此願意主動與工會對話。

工聯權委和民航工會在與資方的兩次對話的過程中，了解到資方的部署，更在多次召集工人開會的過程中，明白在當時的社會經濟氛圍下，工人的堅定性、維權抗爭決心不高的情況下，只有繼續與資方談判，所謂爭取時間和空間，逐步凝聚和提升工人的鬥志、針對資方的各項部署採取有效的反制措施，這樣才有可能減低工人的損失，避免資方下決心採取大規模的裁員和減薪措施。但這些努力，都因為職工盟李卓人的介入而白費了！

因為有少數的年輕職工，失去耐性，決定求助於李卓人。之後，他的既定程式和指定動作，開始演出了——召開員工大會，雖然只有數十人出席，但照樣決定「罷工」。連續多天，李卓人帶着數十名員工，在機場候機大樓中，坐在罷工工人的中間位置靜坐出鏡。可惜最多時都不超過100人參與罷工，之後又派出工會幹事，上班時間在工廠開口攔截上班工人，導致剛下廠車的工人，為了閃避攔截及不想參與職工盟的罷工行動，因而狂奔進入公司開門。

事情發展至此，港機公司管理層終於清楚知道，最激烈的所謂「罷工」，不外如是，

知道當時員工是想保飯碗和不敢抗爭的。公司停止了與我們談判的會議之餘，繼而毫無顧忌地開除員工、減薪、減福利，這些措施令到員工敢怒不敢言，更遑論反抗。

這個案的全過程，也是李卓人只顧自己出鏡，不顧大多數員工意願，帶着少數年輕工人蠻幹，最後引致工人利益受損的眾多個案之一。事後職工盟還協助成立了一間「香港飛機工程公司職工會」，但會員數字從不超過百人，近年這間「工會」像職工盟其他工會一樣，重複「一雞死、一雞鳴」的故事，最終被撤銷登記，從此煙消雲散。

■梁富華